

“本地人都不一定能吃到芒棒村的砂糖橘。”很多芒市人都这样说。“因为我们村的砂糖橘大部分是订单种植，采摘挑拣后直接发往四川、上海、北京等地市场，有些远销至缅甸、泰国、马来西亚等国家，日均销量达100余吨，本地的市场份额确实很小。”项安放说。

### 产业壮大 务工增收

见到收购商莫二莫时，他正从银行取钱回来，手里拎着沉甸甸的黑色塑料袋，里边装着45万元现金，这是他收购砂糖橘的定金和欠款，他笑着说：“村民不喜欢转账付款，觉得用现金更踏实，收入更直观。”

芒棒村砂糖橘种植规模逐步扩大，间接带动了分拣、包装、销售等产业链发展。走进莫二莫的砂糖橘收购点，10余名工人正忙碌着，自动分拣机根据果子大小对砂糖橘进行分拣，工人则负责完成打蜡、装筐、密封、装车等工序。莫二莫介绍说，每名工人每小时的工钱是15元，凌晨过后调整为每小时20元，每人每天可挣到100多元。

“大批量采摘砂糖橘时，我们甚至租用公交车到周边村子去接人来帮采摘。”项安放说，像莫二莫这样的收购点，在芒棒村共有11个，收购点每天的用工人约200人，加上采摘工人，总用工人上千人，3个多月的收购季，务工支出近千万元。

“能够在家附近务工真是太好了，既能挣到钱，还能照顾家人。”村民刀二团拉说，他和妻子已连续采摘砂糖橘10余天，两人每天能挣到160元。

### 影响提升 带动发展

为提高砂糖橘的知名度，2018年1月，芒棒村举办了首届砂糖橘采摘节。最甜砂糖橘评比、游客入园采摘、傣族工艺品展销、傣族美食品尝，一系列内容丰富的活动，让慕名而来的游客不仅品尝到甜美的砂糖橘，还感受到了浓郁的民族风情。

此后，随着芒棒村砂糖橘影响力不断提升，前来学习取经的群众络绎不绝。在芒棒村的影响带动下，周边条件适宜的村寨纷纷种上了砂糖橘。2020年，全乡砂糖橘种植面积达17850亩，投产面积14875亩，产值1.78亿元。梁河县、陇川县、瑞丽市等周边县（市）的部分村寨也开始大力推广种植砂糖橘，村民从中获益匪浅。

“种植砂糖橘，让想偷懒的人都没办法偷懒。”村民金叶所旺告诉记者，自从村里种植砂糖橘后，村民赌博、喝酒、打架等恶习消失不见，现在每个人都想着多承包一些土地种植砂糖橘。此外，农闲时，村里组织村民去北京、上海等地学习，开阔了眼界，回来后村民的进取心更强了。

“今年砂糖橘价格不错，大年初二村民就开始采摘，谁也不愿闲下来，大家都想把日子过得更好。”项安放表示，目前，村里已建起合作社，下一步将加强村民的种植管理技术培训，联合村民搞合作经营，并向标准化管理迈进，打造砂糖橘品牌，让芒棒村在乡村振兴中实现高质量发展。

本刊记者 明雄忠 / 文图